深圳市龙岗区人民政府关于市七届人大四次会议第20230847号建议答复的函
尊敬的曾滔代表：

首先非常感谢您对物业管理工作以及龙岗区社会建设工作的关心和支持。您在深圳市七届人大四次会议上提出的第20230847号《关于提升小区业主参与公共事务意愿的建议》收悉，按照办理分工，龙岗区为分办单位。该件由我区和各兄弟区（新区）根据各自职责和权限，分别办理和答复。现结合龙岗区工作实际，经过认真研究，将办理意见答复如下：

一、关于鼓励小区党员主动参与小区公共事务的建议

一是印发加强社区党建引领、指导业委会等有关工作通知，建立“街道—社区—物业小区”三级党组织指导体系，加强对物业小区党组织建设的指导监督，充分发挥党组织、党员对业委会及物业企业的引领作用。同时，优先推荐党员参与业委会筹备及选举，鼓励党员在小区治理中发挥积极作用。

二是开展物业管理星级服务评价工作，采取打分方式对各物业小区物业管理工作进行量化考核，并将小区党建、文化建设等内容纳入物业管理评价体系，鼓励党组织牵头开展社区文化活动，支持党员列席业委会会议、提前介入小区重大事项及重要决策、参与协调小区物业管理矛盾纠纷等，共同构建基层党建工作新格局。

三是开展业委会星级服务评价工作，组建党建引领型业委会，充分发挥党员在业主自治管理中的先锋模范作用，并将党组织作为业委会星级评价主体之一，赋能党组织小区治理权限，定期听取业委会日常工作开展情况报告，促进业委会建设和基层党建深度融合，为充分发挥党组织领导核心作用打牢基础。

二、关于提高街道及居委会提前研判和早期介入能力的建议

一是制定街道物业管理工作落实标准。统筹开展物业管理工作，明确各街道在党建引领、纠纷调处、业委会指导和监督等日常物业管理工作中的具体要求，推动各街道建立物业管理长效工作机制，促进区街联动发展，增强区街联系沟通与协作配合，做到分析研判前置、处理苗头倾向前置、排查化解矛盾纠纷前置。

二是开展物业管理法律法规系列培训。自《中华人民共和国民法典》《深圳经济特区物业管理条例》实施以来，龙岗区分别就“共有资金、民法典（物权篇）、停车场管理规定、物业招投标、业委会及业主大会建设、专项维修资金、业主大会领证、小区矛盾纠纷调处”等内容开展专题培训，切实提升街道及社区物业管理从业人员业务水平及矛盾纠纷调处能力。

三是全面推进居委会下属委员会建设。龙岗区印发《关于推进龙岗区居民委员会环境和物业管理委员会建设的通知》，要求全区119个居民委员会全覆盖设立下属环境和物业管理委员会，在社区党组织、居委会领导下，全面做好物业管理政策法规宣传，指导监督业主大会、业委会和物业服务企业，化解物业服务类等矛盾纠纷，并在居委会安排下代行业委会职责等工作，发挥在业委会缺失的小区处理各项事务的重要补充作用。
三、关于开展社区文化活动遴选小区“带头人”的建议
一是深化社区居委会协商自治机制。龙岗区在全区119个居委会的基础上，顺利推选产生2114名议事会成员，重点规范居民议事协商平台常态化运作，引导辖区居民对辖区环境卫生、物业管理、治安安全等公共事务提出意见建议，通过畅通渠道、汇集民意、促进参与、解决问题，提升辖区居民参与小区公共事务的积极性。

二是鼓励社区积极开展志愿活动。通过居委会下设的环境和物业管理委员会，引导和扶持物业管理类的社区社会组织发展，遴选小区“带头人”，促进辖区居民从小区公共事务的“旁观者”变成“参与者”，不断壮大服务群众队伍，凝聚多元主体共治合力，引领多方共同参与社区物业管理，为社区物业管理赋能增效。
再次感谢您对龙岗区社会经济发展的关心指导，欢迎继续提出宝贵意见和建议。

专此函复。

深圳市龙岗区人民政府
2023年6月9日
（联系人：龙岗区住房建设局邹城，电话：0755-28587936、手机：15113370568）
办理结果：B

公开方式：全文公开


